Estimado Doctor:

El artículo 8º, inciso 4º, del Reglamento de Elecciones del Colegio Médico de Chile señala que si un candidato estuviere afecto a alguna de las inhabilidades a que se refiere el artículo 19 de los Estatutos de la Orden, o no reúna los requisitos que el Reglamento de Elecciones establece para ser candidato, el Presidente de la Comisión Nacional Electoral o el Secretario Regional, según corresponda, dentro de tercero día de presentada la lista, deberá emitir una resolución que así lo establezca, señalando la norma estatutaria o reglamentaria infringida. Esta resolución debe ser notificada al apoderado de la lista respectiva al día siguiente hábil de pronunciada. El candidato afectado o el apoderado de la lista a que pertenece puede apelar, dentro de segundo día hábil, a la Comisión Nacional Electoral, la cual decidirá en última instancia dentro de segundo día hábil.

El inciso 5º del mencionado artículo agrega que el apoderado de la lista a que pertenece el candidato impugnado puede retirarlo –siempre que no se trate de un candidato a Mesa Directiva Nacional en que la lista deberá contener candidatos a los cinco cargos- o presentar un nuevo candidato, o bien acreditar ante el Secretario el cese de la causa de impugnación que le afectaba.
Habiendo Ud. manifestado su voluntad de participar como candidato en el próximo proceso eleccionario del Colegio Médico de Chile, y en virtud de lo dispuesto en el mencionado artículo 7º, me permito recordarle que el artículo 19 de los Estatutos del Colegio Médico de Chile estable textualmente que:

“No podrán ser miembros de la Mesa Directiva Nacional aquellos profesionales que desempeñen los cargos de Presidente de la República, Senadores, Diputados, Ministros de Estado, Subsecretarios, Secretarios Regionales Ministeriales, Intendentes, Gobernadores, Alcaldes y Jefes Superiores de Servicios Públicos. Tampoco podrán ser miembros de la Mesa Directiva Nacional los directores de hospitales, ni los presidentes regionales, nacionales o miembros de los organismos directivos centrales de partidos políticos. 

Las inhabilidades señaladas en el inciso precedente se aplican, en los mismos términos, a los directores, ejecutivos y médicos contralores de una Isapre. 

Fuera de los casos señalados en los incisos precedentes, cualquier médico colegiado podrá solicitar al Tribunal Nacional de Ética que declare la inhabilidad de aquel dirigente gremial que desempeñe un cargo de confianza del gobierno, represente a alguna contraparte del Colegio Médico en un proceso de negociación o se encuentre en un conflicto de intereses por el desempeño simultáneo de un cargo en el Colegio Médico y en una institución, pública o privada. En caso de que dicho Tribunal declare la existencia de la inhabilidad denunciada, el implicado deberá optar, en el plazo de diez días corridos, contados desde la notificación de la resolución que la declara, entre el desempeño del cargo gremial y de el o los cargos con los cuales existe conflicto. Si así no lo hiciere, cesará ipso facto en el cargo directivo del Colegio Médico de Chile. 

Los Consejeros Nacionales y Regionales del Colegio Médico estarán sujetos, en los mismos términos, a las inhabilidades mencionadas en los incisos precedentes. Tampoco podrán ser miembros de la Mesa Directiva Nacional, ni Consejeros Nacionales o Regionales, aquellos profesionales que hayan sido sancionados expresamente por los Tribunales de Ética del Colegio Médico de Chile con la inhabilitación para desempeñar cargos gremiales. Esta sanción sólo podrá aplicarse en casos de infracciones graves a la ética profesional, y la sentencia que la imponga deberá señalar el plazo de duración de dicha inhabilitación”.

En virtud de lo anterior, solicito a Ud. se sirva declarar expresamente si se encuentra afecto a alguna o algunas de las inhabilidades señalas precedentemente.


Sin otro particular, le saluda atentamente,

DRA. SOFÍA SALAS IBARRA
Presidenta
Comisión Nacional Electoral

Colegio Médico de Chile
